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„Siguranță Fără Frontiere” 
 

Familiarizează-te cu situațiile periculoase! 

ANEXĂ 

MATERIAL DE CONȘTIENTIZARE A SITUAȚIILOR DE URGENȚĂ  

PENTRU COPII CU DEFICIENȚĂ DE VEDERE, CU DEFICIENȚĂ GRAVĂ DE 

VEDERE ȘI NEVĂZĂTORI 
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Introducere 

Stimate Educator! Dragă Elev! 

Cu toții au văzut deja persoane cu deficiențe de vedere, sau nevăzători, cu ochelari negri, 

mergând cu baston alb și cu câine ghid. Mulți dintre noi ne întrebăm imediat cum îi putem 

ajuta. Cum să ne comportăm cu ei fără să-i supărăm, astfel încât ei să simtă din partea noastră 

fermitatea și bunăvoința, grija bine intenționată. 

Mă întreb cum pot trăi și călători în siguranță în viața lor de zi cu zi, expunându-se la pericole 

minore și majore, fie acasă, la școală sau la serviciu? 

 

Pentru a obține răspunsuri la aceste întrebări, vom prezenta metodele persoanelor cu deficiențe 

de vedere, pe care le folosesc pentru a duce o viață „completă“. Pe lângă acestea, dorim să vă 

oferim îndrumări despre cum să ne comportăm cu copiii și adulții cu deficiență de vedere, cu 

deficiență gravă de vedere sau cu nevăzători. 

 

Obiectivul acestui material realizat este, de asemenea, de a oferi un rezumat al informațiilor 

utile pentru copiii cu deficiențe de vedere, pentru a-i ajuta să evite situațiile de urgență din 

viața de zi cu zi și să facă față acestora, precum și modul în care trebuie să acționeze în caz de 

probleme. 

 

Anexa completează materialul de pregătire pentru situații de urgență pentru copiii cu vârste 

cuprinse între 6-10 ani, 10-14 ani și 14-18 ani, și sperăm că toate aceste materiale vor oferi 

informații utile pentru viața de zi cu zi. 

 

Învață, acționează, rămâi în siguranță!  

 

Vă urăm succes!  

 

       Autorii  
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Noțiuni 

Există mai multe moduri de a defini deficiența de vedere, cel mai des întâlnit fiind: 

 

Deficiențe de vedere: o persoană care, din cauza unei boli oculare sau a unei boli a sistemului 

nervos central care afectează funcțiile vizuale, are o performanță vizuală redusă într-o asemenea 

măsură încât aceasta reprezintă o barieră în ceea ce privește deplasarea, viața de zi cu zi 

(cumpărături, administrație), scrisul, cititul, utilizarea calculatorului, studiul sau chiar alegerea 

unei profesii. 

 

Deficienții de vedere: Persoanele ale căror activități din viața de zi cu zi sunt în mare măsură 

afectate de performanțele vizuale reduse, care sunt capabile să învețe să citească și să scrie și 

care folosesc frecvent mijloace de ajutor pentru vedere. 

 

Vedere scăzută:  o persoană care areo capacitate vizuală minimă (detectează lumina, văd 

obiecte mari, detectează cu ajutorul degetelor). 

 

Orb:sunt lipsiți total de capacitate vizuală și nu pot percepe lumina (în cazul cecității parțiale, 

pot vedea lumina și pot indica direcția sursei de lumină).  

 

Este important de subliniat faptul că, indiferent de gradul de afectare a vederii, persoanele 

cu deficiențe de vedere sunt instruite în mod special pentru a activa alte simțuri, cum ar fi 

mirosul, gustul, auzul, simțul tactil, capacitatea de orientare, memoria, ritmul de mișcare. Copiii 

nevăzători au o memorie verbală (după auz) performantă, astfel că informațiile pe care le aud 

îi ajută în mod semnificativ. Totuși, acest lucru nu înseamnă că au „super“ abilități. În situații 

de urgență, trebuie să îi ajutăm într-un mod special, ținând cont de deficiența lor de vedere.  

Cum îi putem ajuta pe cei cu deficiențe de vedere? 

Cel mai important, nu trebuie să fim indiferenți atunci când vedem o persoană cu deficiențe de 

vedere care stă neajutorată, de exemplu (de exemplu, pe marginea drumului). Să mergem la ea, 

să o salutăm și să aflăm dacă are nevoie de ajutor. Dacă da, să întrebăm cum putem ajuta. De 

exemplu: să o însoțim pe o stradă intens circulată fără trecere de pietoni, să o ajutăm la folosirea 

scărilor rulante sau pur și simplu să-i spunem ce număr are autobuzul care vine sau numărul 

său urmează la cabinetul medical.  
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Țineți-o de braț deasupra cotului cu o mișcare ușoară și ghidați-o, nu "împingeți-o". 

 

De asemenea, să-i indicăm verbal persoanelor cu deficiențe de vedere unde ne întoarcem (de 

exemplu, la stânga), ocolim ceva (de exemplu: în fața noastră se află un stâlp de iluminat, îl 

ocolim pe la stânga) sau indicăm distanța (de exemplu: încă 3 trepte, 2 metri etc.). Aceasta este 

o informație importantă pentru persoanele cu deficiențe de vedere într-un mediu străin. Cu 

siguranță le oferim informațiile de care au nevoie, dar nu este necesar să vorbească tare, 

deoarece auzul lor este sănătos! 

 

         
 

 

 



 
 

7 

Parteneriat pentru un viitor mai bun       www.interreg-rohu.eu 
 

 

Dacă nu este nevoie de ajutorul nostru, să nu fim insistenți, să nu încercăm să-i rezolvăm 

problema cu orice preț, întrucât își poate rezolva singur situația! 

Avem persoane nevăzătoare printre noi 

Ce putem face? 

• Să nu ne fie teamă să folosim anumite cuvinte (verificați, ne vedem mai târziu, l-ați 

văzut pe undeva etc...)! 

• Să ne oferim să ajutăm, să nu ajutăm fără să întrebăm. 

• Nu-l lăsați „în aer”, dacă trebuie să aștepte, însoțiți-l la un punct de reper, oferiți-i un 

sprijin. 

• Să-l salutați în prealabil, repetând numele vostru dacă este necesar.  

• Nu adresați persoanei cu deficiențe de vedere întrebarea de tip ghicitoare: „Ei bine, cine 

sunt eu?”, deoarece acest lucru ar putea pune persoana cu deficiențe de vedere în situație 

neplăcută. 

• Când ne adresăm direct persoanei cu deficiențe de vedere, îi spunem pe nume sau o 

atingem. 

• Cel care vede să învețe să nu plece de lângă nevăzător în timp ce acesta încă îi vorbește 

- dacă vrea să plece dintr-un anumit motiv, să-i spună acest lucru și să-l anunțe și când 

se întoarce. 

• Atunci când dați mâna, persoana văzătoare își întinde întotdeauna mai întâi mâna, pentru 

a evita o mișcare ezitantă și fără țintă a persoanei nevăzătoare. 

• Orice modificare a mediului obișnuit trebuie comunicată persoanei cu deficiențe de 

vedere (de exemplu, o cameră a fost rearanjată sau "doar" un nou suport de flori a fost 

amplasat undeva). 

• Trebuie să se acorde o atenție sporită respectării ordinii. Nu rearanjați spațiul în mod 

arbitrar, asigurați-vă că nu există obstacole în căile de deplasare. 
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• Așezarea pe un scaun așezați-i ușor mâna pe brațul scaunului, astfel va știți unde se află 

scaunul și cum să ia loc. 

 

• Atenționați-l cu privire la obiectele (de exemplu, ramuri de copac, stâlpi etc.) care atârnă 

din lateral sau de sus, atunci când se deplasează. 
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• Atunci când treceți printr-o ușă, persoana cu vedere slabă trebuie să se afle pe partea cu 

balamale a ușii, dar persoana văzătoare trebuie să treacă prima prin ușă. Anunțați-ne în 

ce direcție se deschide ușa (de exemplu, ușa se deschide spre dreapta, spre exterior). 

 

 

• La urcarea într-o mașină, spuneți persoanei în ce direcție este orientată mașina, ce ușă 

este deschisă și ghidați-o cuacolo cu atenție. Persoana cu deficiențe de vedere va pipăi 

cu mâna partea de sus a mașinii, și va ști cât de mult trebuie să se aplece pentru a urca. 

 

• Avertizați-l în mod atent dacă din cauza deficienței de vedere nu-și dă seama că, de 

exemplu: și-a încheiat greșit nasturii de la cămașă, și-a pătat haina în timp ce mânca, și-

a stricat machiajul etc. 

 

 


